  中国的经济发展第一节 

交通运输教学设计

（第一课时）

【教学目标】

知识与技能

通过比较说出并掌握不同交通运输方式的特点。

初步学会选择交通运输方式的一般方法，能联系实际需求作出恰当的选择。
过程与方法

通过自主探究，小组讨论，结合生活实例或真实情景，列表比较出各类交通运输方式的特点。
通过创设生活情景，调动生活经验选择合适的交通运输方式，解决生活问题。
情感态度与价值观

1、通过本节课的学习，体验生活处处是地理，培养学生关注交通运输问题的兴趣，关心我国交通运输事业的发展，增进爱国情感。

重点与难点

重点：

比较各种交通运输方式的特点，根据需要合理地选择交通运输方式。

难点：

在生活中恰当选择交通运输方式。

教学过程

[导入新课]   

播放南昌地铁一号线的图片，老师提问：同学们，你们有没有坐过南昌市一号线地铁呢？通过坐地铁都去过哪些地方？去哪里干什么呢？

学生积极回答。

教师总结：同学们有通过座地铁去购物的、有去学习的、有去观光的等等。说明地铁与我们的生活密切相关。地铁是城市地下铁路，是交通运输方式的一种。从而得出交通运输与我们的生活息息相关。
[讲授新课]
老师：交通运输这么重要，那么，什么是交通运输？

学生：使用汽车、火车，船舶、飞机等运输工具，把人或物从一个地方运输到另一个地方。

展示南昌市红谷滩新区的两张图片，即十多年前的红谷滩和现在的红谷滩进行对比，同学们想一想，交通运输与经济发展之间有什么关系？

学生：交通运输是“经济发展的先行官”。
（承转）可以说交通运输无处不在，但是在更早的时候，由于没有什么交通工具，交通运输没有现在发达。古代有哪些运输方式呢？

学生：人力——畜力——简单的交通工具（马车，帆船）

老师：有什么样的缺点呢？

学生：慢，距离近，载货量小。

老师：随着社会不断地发展，交通运输工具不断优化，我们现在都接触到哪些现代化的交通运输工具？
学生：汽车、轮船、飞机、火车、管道。

小结：交通运输工具的发展历程：手提肩扛
牲畜驮运
现代运输。

思考：交通运输方式与交通工具的区别？

交通运输方式指：铁路、公路、航空、水运、管道。

交通运输工具指：火车、汽车、飞机、船舶、管道，其中管道既是运输方式又是运输工具 。

老师问：那么，旅客出行选择交通工具时考虑的因素?

学生回答：运费、时间、目的、安全性...

货运又主要考虑哪些方面的因素呢?

学生回答：运费、时间、运量、货物性质...
将学生分成航空组、水路组、铁路组和公路组。为了调动学生学习积极性，我设置了一个《超级争霸赛》，这个比赛分为三个回合，第一回“王婆卖瓜”，即各交通组分别说出自己的优点。第二回合“华山论剑”即航空组VS水路组、铁路组VS公路组说出对方交通方式的缺点，最后总结出各种交通运输方式的特点。第三回合“一战到底”即结合所学知识和中国地图等素材，根据实际情况选择合适的交通运输方式，并说明原因。通过以上三个环节让学生掌握不同交通运输方式的特点并且能对运输方式做出选择。
最后，寒假学校组织八年级学生参加从南昌   重庆   武汉  南昌“六日行”的研学之旅，重头戏是顺长江而下，考察三峡，总交通费用控制在1400元左右，如果让你们来当策划人员，城市之间将会选择怎样的交通运输方式呢？

学生积极讨论并发言。

学生通过观看视频，谈谈对我国交通建设的感触。从而提高学生关心我国交通运输事业的发展，增进爱国情感。

【板书设计】
第一节 交通运输（第一课时）

一|、交通运输的概念：把人或物从一个地方运输到另一个地方。

二|、现代交通运输方式及其特点：铁路、公路、水运、航空、管道各自的特点。

三、影响选择的因素：运价、运量、运速等

